

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
Ибрахима Мустафы Али Ибрахима на тему
«Развитие налогообложения добычи углеводородного сырья
в труднодоступных российских месторождениях
в условиях волатильности цен на нефть»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы,
денежное обращение и кредит (экономические науки)

Диссертация Ибрахима Мустафы Али Ибрахима посвящена важной и актуальной теме – налогообложению добычи углеводородного сырья в труднодоступных российских месторождениях в условиях волатильности цен на нефть. С учетом влияния неэкономических факторов на хозяйственную деятельность нефтегазодобывающих компаний важно создавать такие условия их функционирования, которые позволяют, с одной стороны, выполнять свои обязательства перед государством, с другой стороны, развиваться и инвестировать в новые технологии для обеспечения успеха в глобальной конкуренции. В связи с этим тема диссертации Ибрахима Мустафы Али Ибрахима представляется актуальной.

Полученные соискателем результаты исследования аргументированы, обладают достоверностью, самостоятельностью и научной новизной. К наиболее значимым результатам проведенного исследования можно отнести:

- 1) по методическому обеспечению налогового регулирования производственной деятельности добывающих организаций, направленные на снижение налоговой нагрузки;
- 2) по дифференциации механизма исчисления налогов при добыче углеводородного сырья в труднодоступных месторождениях.

Указанные результаты исследования позволяют сделать выводы не только о теоретической, но и о практической значимости диссертационного исследования. Достаточный объем публикаций (всего 12 публикаций, в том числе шесть работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях и изданиях, входящих в базу Scopus) позволяет заключить, что результаты исследования были в достаточной степени апробированы и представлены научной общественности для публичного обсуждения.

Положительно оценивая полученные результаты исследования, следует указать на ряд недоработок в рамках анализируемого исследования:

1. на стр. 13 автор указывает, что в разные периоды возможны варианты, когда пропорции между бюджетными доходами и расходами могут существенно изменяться в связи с высокими ценами на углеводородное сырье. Однако не указывается на причины таких изменений, что несколько сужает аргументационную базу исследования и ограничивает автора в разработке возможных решений данной проблемы;

2. на стр. 15 автор утверждает, что в случае установления на длительный временной период цен на зарубежных рынках на углеводородное сырье на уровне ниже 25 долларов США за баррель, возможен вариант, при котором в бюджет не поступят налоговые и таможенные платежи в необходимом объеме при добыче углеводородного сырья в труднодоступных месторождениях, так как добыча нефти становится убыточной. Однако не указывается, почему выбрано данное пороговое значение.

Отмеченные замечания не носят принципиальный характер и не оказывают влияние на ценность полученных научных результатов, а призваны обратить внимание соискателя на возможности дальнейшего развития своих научных компетенций.

Исходя из текста автографата, можно сделать вывод, что диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842. Соответственно, автор исследования Ибрахим Мустафа Али Ибрахим заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Князева Елена Геннадьевна
доктор экономических наук, про-
фессор кафедры финансов, г
проректор по дополнительному
ФГБОУ ВО «Уральский госуда-

и кредита,
ориентационной работе
рский университет»

Адрес: 620144, г. Екатеринбург, у.
тел.8(343)283-12-91
e-mail: keg55@list.ru

Воли, д. 62/45

04.09.2020